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1. Bevezető  

Az esettanulmány összefoglalása: a program / jó gyakorlat célja, tartalma  

Az autizmus az egész személyiséget érintő fejlődési zavar. Az autizmussal élők viselkedésében 

megnyilvánul a kölcsönös kommunikáció, a társas kapcsolatok és a rugalmatlan viselkedésszervezés 

zavara. Az összes érintett terápiájának alapvető célja, hogy ezeken a területeken megfelelő segítséget 

kapjanak. Minél nagyobb fokú önállóságuk, életminőségük és pszichikai jólétük segítése fontos része a 

társadalomba való integrációnak. Fontos megragadni minden olyan lehetőséget, ami egyénre szabottan 

biztosítja számukra a szociális és kommunikációs fejlődés lehetőségeit és egyben élményszerzési 

lehetőség is. 

Az Esőemberek Egyesület által működtetett, Tata, Fürdő utcai lakóotthonban egyéni illetve kiscsoportos 

fejlesztéseken vesznek részt a fiatalok, de a kialakult készségeket fontos természetes, funkcionális 

helyzetekben is alkalmazni, gyakorolni. A helyszín, a személyek és a tevékenységek váltása lényeges 

része az általánosításnak, ami az autizmussal élő embereknek szintén nehézséget okoz. Mindennapi 

életüknek (főleg fiatal illetve felnőtt korban) szerves részévé kell válnia a társadalmi megjelenésnek, a 

befogadó közösség érzékenyítésének az autizmus iránt. 

 

A bemutatott eset/projekt/tevékenység rövid összefoglalása a megvalósulási helyszín, 

valamint az időbeliség bemutatásával 

2015-ben havonta egyszer, 2016 –ban havonta kétszer, 2017-ben havonta négyszer találkoznak az 

autistákkal.  A fiatalok először csak nézelődtek a múzeumban, később egyre hosszabb ideig, fokozatosan 

bevonták őket a közös tevékenységekbe, foglalkoztatták őket. Ma már 60 perc a közös programok ideje, 

amely közös együttműködést kíván.  

A foglalkozások, helyszíne, témája: A Tatabányai Múzeum Metamorfózis – Ember és természet 

kapcsolata az Által-ér völgyében c. új állandó kiállítása. 

Mivel az Átal-ér völgyében már az ősember is megtelepedett, az ember földi életét - az őskortól 

napjainkig - végig lehet követni a kiállításon.  

 

Miért jelentős? 

A program jelentősége részben az újszerűségében, részben pedig a feladat nehézségében rejlik. Az 

autizmussal élők részére a múzeum új környezetet jelent, és az együttműködésben lévő kölcsönösség 

pedig az esélyegyenlőség megteremtésének új lehetőségét mutatja meg. Ez csak úgy lehetséges, ha a 

fiatalok segítői, a szakemberek és a múzeum dolgozói között teljes egyetértés, összhang és szakmai 

eszmecsere jön létre.  
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2. A Jó gyakorlat bemutatása  

Tatán a Fürdő utcában 9 autizmussal élő fiatal él bentlakásos rendszerben. Hétközben terápiákon, egyéni 

fejlesztő foglalkozásokon vesznek rész, dolgoznak, tanulják az együttélést, és az alkalmazkodást. 

Életkoruk 18-35 év között van.  

Az autizmus széles spektrumán helyezkednek el. Van közöttük nembeszélő, de képkártyákkal 

kommunikáló, szenzorosan érzékeny, beszélő, de nehezen kommunikáló, illetve szociális szabályokhoz 

könnyen, vagy nehezebben alkalmazkodó. 

 

Segítőiknek és terapeutáiknak ez az állandó munkahelye. Néhány szakember a saját területétől (pl. 

ebben az esetben múzeumpedagógusként) önként vesz a részt munkában.  

 

Miért volt alkalmas a szervezet/intézmény/személy az eset/projekt/tevékenység 

megvalósítására: 

A megyei hatókörű Tatabányai Múzeum kiállításai változatosak, érdekesek, tagolhatóak, és 

befogadhatóak a fogyatékkal élők számára is. Időszaki kiállításai még inkább gazdagítják a 

lehetőségeket. A kisfoglalkoztató terme nyugodt, csendes foglalkozási helyszín. Terei 

akadálymentesítettek, személyzete toleráns, készséges, munkáját hivatásból végzi.  

Kovács Éva: a foglalkozások vezetője, óvónői, tanítói tánc –és drámapedagógusi végzettséggel 

rendelkezik. Iskolai környezetben is dolgozott már fogyatékkal élőkkel, viselkedési és beilleszkedési 

problémákkal küzdő emberekkel.  Nunacsek Péternével, a Fürdő utcai lakóotthon szakmai vezetőjével 

jól ismerik egymást. Folyamatos konzultációval biztosítják a fiatalok fejlődését.  

 

Az alaphelyzet vagy problémák összefüggésében a Jó gyakorlat  céljainak ismertetése 

felsorolás jelleggel  

Az alaphelyzet vagy problémák összefüggésében a célcsoportok bemutatása 

 földrajzi jellemzők szerint: Magyarország, Közép – Dunántúli Régió, Komárom –Esztergom 

megye, Tata város 

- demográfiai jellemzők szerint: életkor: 16-35 év  

- Nem szerint: 5 ffi. 4 nő  

- etnikum: nincs  

- képzettség: általános iskola, képzettségük nincs, autizmus diagnózissal rendelkező 

fiatalok 

- családi állapot: nőtlenek és hajadonok, családi hátterük van, élethelyzetük átlagos, 

 szociális jellemzők szerint: átlagos, terápiás célból dolgoznak, ami jövedelemmel járó 

munkaviszony  

 hátrányos helyzetük: állapotuknál fogva hátrányos helyzetűek 
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 pszichológiai (motivációk, attitűdök) jellemzők szerint: az autizmusnak diagnózisuk által 

megfelelő  

 céljaik, szükségleteik szerint: érzékenyebbek az átlagosnál, szükségleteik annál árnyaltabbak. 

 

 

3. Tevékenységek: 

A célok eléréséhez milyen tevékenységek megvalósítása volt szükséges?  

A célok eléréséhez biztosítani kell a fiatalok helyszínre, múzeumba szállítását, autizmus-specifikus 

módszerekkel, eszközökkel való előkészítését a foglalkozásokra, a foglakozásokhoz szükséges anyagok, 

eszközök beszerzését, a múzeum személyzetének időbeosztását,  

 

A tevékenységek megvalósítását kik segítették?  

A tevékenységek megvalósítását az Esőemberek Egyesület elnöke, a Tatabányai Múzeum igazgatónője, 

az intézet és a múzeum dolgozói, illetve külső együttműködőként az „A Vértes Agórája”  galéria 

támogatta.  

 

A tevékenységeket milyen sorrendben, milyen ütemezéssel lehetett megvalósítani? 

Éves tervet írnak,  aszerint haladnak a programban.  

 

Voltak-e kritikus pontok, helyzetek? Ezeket hogyan lehetett megoldani? El lehetett volna 

kerülni, ha igen, milyen módon? 

Viselkedéseltérések, problémás magatartások előfordulhatnak, amelyek az autizmusukból, a szenzoros 

érzékenységükből, az állandósághoz való ragaszkodásukból és a váltások nehézségeiből fakadhatnak. 

Autizmus-specifikus módszerek alkalmazása. Megoldás: a csoportot 3-4 segítő kíséri, akik ki tudják 

vonni a fiatalokat egy adott helyzetből, ha szükséges.  

 

Melyek voltak a sikeres elemek? Milyen tényezők járultak hozzá a sikerhez?  

Kitartás, együttműködés, szolgálat, legfőképpen a fiatalok fejlődése. Egyre szívesebben jöttek, egyre 

hosszabb ideig bírják a foglalkoztatást. Mindig várják az eseményt, ők akarnak menni.  

 

Voltak-e pénzügyi/gazdasági vonatkozásai (pl. pályázati támogatás, mecenatúra, ennek 

összege, mik az ezzel kapcsolatos tapasztalatok)? 

A múzeumokba a fogyatékkal élők ingyen léphetnek be. A buszt a múzeum és a lakóotthon  

finanszírozza. A foglalkozások ingyenesek számukra. A projektre eddig még nem nyújtottak be 

pályázatot.  
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A célcsoport, a résztvevők véleménye a Jó gyakorlattal kapcsolatban (pl. idézettel) 

Az autista fiatalok igénylik a folytatást, hiszen napi-, illetve heti menetrendjükbe beépült, és ez 

változatosabbá teszi napjaikat. A foglalkozások jelentős szerepet töltenek be az ünnepek, illetve azok 

jelentőségének, szociális szerepének megértetésében. 

A szülők is örülnek a fejlesztőprogramnak, amely a lakóotthon rendszeres tevékenységei közé tartozik 

és része a rendszeres beszélgetéseknek, szociális történetek feldolgozásának. 

 

4. Eredmények:  

Számszerű eredmények: A foglalkozások gyakorisága nő, a létszám azonban 2015 óta állandó. 

Kiadvány eddig nem született a témáról.  

 

Mely célokat sikerült elérni? Milyen eredménnyel és hatásfokkal sikerült elérni a 

célokat? 

A projekt elsődleges célja egy örömforrás létrehozása, valamint a szociális, társas és kommunikációs 

helyzetekbe való bekapcsolódás elősegítése volt. A fiatalok a múzeum nagy létszámú rendezvényén is 

részt vettek. Voltak például hangversenyen, ahol több ember jelenlétét is el bírták viselni. Az 

eredmények egyre biztatóbbak.  

 

A célcsoport, a résztvevők véleménye az eredményekkel kapcsolatban:   

A résztvevők – az egyesület, a múzeum és a résztvevők – egyarán folytatni kívánják a közös munkát 

(szeretet, bizalom alakult ki közöttük). 

 

5. Hatások: 

Milyen hatás tapasztalható a célcsoport(ok)nál? 

 Az autizmussal élő fiatalok tevékenységeinek, természetes, funkcionális helyzeteinek száma, szerepe a 

foglalkozások által gyarapodik. Apró lépésenként egyre több dolgot és egyre részletesebben tudnak 

befogadni.  

Milyen hatás tapasztalható a megvalósításban résztvevő település(ek) közösségében? 

A múzeumpedagógus Kovács Évát meghívták az általános iskolás korúak nyári táborába is, foglalkozást 

tartani. Hospitálni fog a kisebb gyerekek egyéni fejlesztésénél.  

Milyen hatás tapasztalható a megvalósító szervezetnél/intézménynél? 

A kollégák érzékenyebbek lettek a fogyatékkal élők irányában. Nem ijednek már meg a szokásostól 

eltérően viselkedő látogatóktól, embertásaiktól máskor sem: vakok, mozgássérültek, stb.  
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Milyen hatás tapasztalható a megvalósító résztvevőknél, együttműködő partnereknél? 

A résztvevők szaporítani szeretnék a fogyatékkal élők számát a múzeumban. Felmerült a közös tábor 

szervezése ép és sérült emberek együttes bevonásával. Személyes kötődések alakulnak ki.  

 

6. Adaptációs szempontok, javaslatok:  

Mit érdemes, ajánlott végiggondolni a tevékenységet, módszert adaptálni kívánó 

szervezetnek, intézménynek?  

Azok tudják adaptálni  a programot, ahol a múzeum személyzete és a sérültekkel foglalkozó 

munkatársak alkalmasak erre.   

Hogyan, milyen lépések mentén érdemes, ajánlott megkezdeni a megvalósítást, azaz az 

adaptációs folyamatot? 

Fokozatosan kell bevezetni a programot, időben, gyakoriságban, a fogyatékkal élők létszámában, és a 

téma nehézségét illetően. Először ritkán és rövid ideig tartó, könnyű témát kell feldolgozni kis 

létszámban, majd fokozatosan haladni.  

Mik azok a lépések, amelyek a tapasztalatok alapján kihagyhatatlannak tűnnek, azaz a 

sikeresség kulcsainak tekinthetőek?  

Az előkészítési folyamat legyen hosszú. Az értékelés legyen rendszeres. 

Kihez (szervezet, intézmény, szakember) érdemes, ajánlott fordulni szakmai javaslatért 

abban az esetben, ha megakadást érzékel a megvalósító, adaptáló szervezet.  

Mentálhigiénés szakemberek, pszichológus, gyógypedagógus.  

 

     7.Összefoglaló  

A Jó gyakorlat tanulsága  

Világossá vált, hogy nem kell félni a fogyatékkal élőkkel való foglalkozástól. A megfelelő előkészítéssel 

és egyeztetéssel szakmai értékelésekkel több ember bevonásával el kell kezdeni a munkát és bizakodni 

az eredményességében. Sok fáradság, de sok öröm is lesz benne. Ami a legfontosabb, hogy a társadalmi 

integráció valós célja könnyebben megvalósíthatók, ha a résztvevők együttműködése szakmai 

megalapozottságon, előkészítésen nyugszik. A felek számára egyaránt és egyformán fontos az 

autizmussal élő emberek minél teljesebb életének támogatása és megértése, sőt valamennyi munkatárs 

és résztvevő is fejlődni fog.   

A Jó gyakorlat egyéb hozadéka  

Az intézmények terápiás lehetőségei bővülnek, a múzeumon kívül más kulturális intézmények is a 

látókörükbe kerülhetnek. Ők is bátrabbak lesznek a „külvilággal” való kapcsolatok bővítésében.   

Továbblépés, fenntartás  

A projekt fentartható, nincs akadálya a határozatlan idejű együttműködésnek sem.  


